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AI DOCENTI  

AGLI STUDENTI E LORO FAMIGLIE  

AL PERSONALE A.T.A. 

        

SEDE-IPIA 

 

Oggetto: Regole di sicurezza per il contenimento della diffusione di COVID-19 nell’ambito 

delle attività di recupero in presenza a decorrere dal 1° settembre 2020 - Piano di 

Apprendimento Individualizzato (PAI) e del Piano di Integrazione degli Apprendimenti (PIA) 

 

L’O.M. n. 11 del 16 maggio 2020 ha previsto la predisposizione durante lo scrutinio di due nuovi 

documenti: il Piano di Apprendimento Individualizzato (PAI) e il Piano di Integrazione degli 

Apprendimenti (PIA). 

 

Il Piano di Apprendimento Individualizzato riguarda gli alunni ammessi alla classe successiva 

con una o più insufficienze o con livelli di apprendimento non adeguatamente consolidati. Nel 

Piano, che va allegato al documento di valutazione finale, per ciascuna disciplina, sono indicati gli 

obiettivi di apprendimento da conseguire o da consolidare e le specifiche strategie per il 

miglioramento dei livelli di apprendimento.  

Le attività, previste nel Piano ai fini del recupero o del consolidamento dei livelli di apprendimenti, 

costituiscono attività didattica ordinaria e hanno inizio a decorrere dal 1° settembre 2020 secondo 

il calendario già pubblicato. 

 

Il Piano di Integrazione degli Apprendimenti è stato predisposto in caso di mancato 

svolgimento delle attività didattiche programmate all’inizio dell’anno scolastico. I docenti del 

consiglio di classe o contitolari di classe hanno individuato le attività didattiche eventualmente non 

svolte rispetto alle progettazioni di inizio anno scolastico e i relativi obiettivi di apprendimento e li 

inseriscono in una nuova progettazione, finalizzata alla definizione del piano di integrazione degli 

apprendimenti.  

Le attività, da svolgersi nell’ambito del Piano di integrazione degli apprendimenti, costituiscono 

attività didattica ordinaria ed hanno inizio a decorrere dal 1° settembre 2020.  

 

Il Piano di integrazione degli apprendimenti, in caso di trasferimento va trasmesso alla nuova 

istituzione scolastica.  

 

 

LE PRECONDIZIONI PER LA PRESENZA A SCUOLA DEGLI STUDENTI  

  

Il parere tecnico espresso in data 28 maggio dal Comitato Tecnico Scientifico (CTS) istituito presso 

il Dipartimento della Protezione Civile prescrive quanto segue: 

 

“la precondizione per la presenza a scuola di studenti (…) è: 

• l’assenza di sintomatologia respiratoria o di temperatura corporea superiore a 37,5° c anche 
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nei tre giorni precedenti;   

• non essere stati in quarantena o isolamento domiciliare negli ultimi 14 giorni;  

• non essere stati a contatto con persone positive, per quanto a propria conoscenza, negli ultimi 

14 giorni    

• all’ingresso a scuola non è necessaria la misurazione della temperatura corporea; 

• chiunque ha sintomatologia respiratoria o temperatura superiore a 37,5°c dovrà restare a 

casa”.  

 

Pertanto si rimanda alla responsabilità individuale rispetto allo stato di salute dei minori affidati alla 

responsabilità genitoriale.  

  

LA RESPONSABILITÀ DEI GENITORI   

  

Il CTS richiama ripetutamente il “bisogno di una collaborazione attiva di studenti e famiglie (…) nel 

contesto di una responsabilità condivisa e collettiva” e la corresponsabilità della comunità tutta nel 

fronteggiare la “grave crisi educativa” prodotta dall’epidemia Covid-19.  

Quindi, in avvio del prossimo anno scolastico in particolare, è importante l’impegno comune di 

scuola, genitori e alunni a comportamenti secondo standard di diligenza, prudenza o perizia 

ricavati dalle regole di esperienza e dalle raccomandazioni scientifiche del Comitato, al fine di 

scongiurare la diffusione del virus e l’esposizione a pericolo della salute della comunità scolastica e 

non solo.  

In quest’ottica, è necessaria l’integrazione al Patto educativo di Corresponsabilità, con l’impegno 

delle famiglie, degli esercenti la potestà genitoriale o degli studenti maggiorenni, a rispettare le 

“precondizioni” per la presenza a scuola nel prossimo anno scolastico.  

  

INGRESSO A SCUOLA   

   

Per limitare al massimo gli assembramenti, si utilizzeranno il maggior numero possibile di ingressi 

all’edificio. 

Al fine di ridurre gli sposamenti interni, gli allievi verranno indirizzati ad entrare attraverso le porte 

d’accesso più vicine alle rispettive aule o aree di attività.  

Analogamente, è possibile stabilire un’unica direzione di marcia lungo i corridoi, compatibilmente 

con le caratteristiche strutturali dell’edificio scolastico. In alternativa ai “sensi unici” lungo i corridoi, 

si consentirà il doppio senso di marcia, con l’obbligo di mantenere la destra nel percorrerli (anche 

predisponendo, eventualmente, apposite linee divisorie al centro degli stessi).   

 

CONTROLLO DELLA TEMPERATURA CORPOREA   

 

Nel rispetto della disciplina privacy vigente, al personale scolastico, prima dell’ingresso, potrà 

essere effettuato il controllo della temperatura corporea attraverso dispositivi attualmente 

disponibili sul mercato, idonei alla misurazione, avendo cura di scegliere quelli che non espongono 

le persone al contagio.  

Il personale addetto alla misurazione dovrà essere munito di adeguati DPI. Se la temperatura 

misurata al personale risulterà superiore ai 37,5°, non sarà consentito l’accesso a scuola.  

L’eventuale ingresso del personale e degli studenti già risultati positivi all’infezione da COVID-19 

dovrà essere preceduto da una preventiva comunicazione avente ad oggetto la certificazione 

medica da cui risulti la “avvenuta negativizzazione” del tampone secondo le modalità previste e 

rilasciata dal dipartimento di prevenzione territoriale di competenza.  

 

USCITA DA SCUOLA  

  

Valgono le indicazioni già fornite per gli ingressi sull’utilizzo del maggior numero possibile di 

uscite, sulla riduzione al minimo della lunghezza dei tragitti interni verso l’uscita e sulla definizione 

di un’unica direzione di marcia lungo i corridoi ovvero sull’obbligo di mantenere la destra nel 

percorrerli.  



  

LAYOUT DELLE AULE E DISTANZIAMENTO  

 

Il Comitato Tecnico Scientifico ha osservato che:  

• il previsto distanziamento di un metro è da intendersi, relativamente alla configurazione del 

layout delle aule, nel senso della necessità di prevedere un’area statica dedicata alla “zona 

banchi”. Nella zona banchi il distanziamento minimo di 1 metro tra le rime buccali degli 

studenti dovrà essere calcolato dalla posizione seduta al banco dello studente, avendo 

pertanto riferimento alla situazione di staticità. Con riferimento alla “zona cattedra”, nella 

definizione del layout resta imprescindibile la distanza di 2 metri lineari tra il docente e 

l’alunno nella “zona interattiva” della cattedra, identificata tra la cattedra medesima ed il 

banco più prossimo ad essa;  

• nella definizione del layout resta imprescindibile la distanza di 1 metro lineare tra gli alunni 

e di 2 metri lineari tra il docente e l’alunno nella zona interattiva della cattedra. Per tale 

motivo non viene indicato un valore in metri quadri dello spazio di occupazione dello 

studente in quanto tale parametro adottato singolarmente, potrebbe non garantire il 

distanziamento minimo lineare essenziale sopra ricordato.  

In proposito, la configurazione del layout delle aule dell’Istituto scolastico è stata predisposta 

tenendo conto del Parere tecnico CTS del 7 luglio 2020. 

 

PULIZIA E IGIENIZZAZIONE 

 

Il Dirigente scolastico assicurerà, prima della riapertura della scuola, una pulizia approfondita, ad 

opera dei collaboratori scolastici, dei locali della scuola destinati alla didattica e non, ivi compresi 

androne, corridoi, bagni, uffici di segreteria e ogni altro ambiente di utilizzo.  

Al termine dell’attività didattica prevista verranno assicurate le misure di pulizia e di igienizzazione 

in ogni locale utilizzato.  

 

DISINFEZIONE PERIODICA DELLE MANI   

 

Un principio da rispettare, in combinazione con altri che saranno applicati e sempre come misura di 

prevenzione del rischio di contagio dal COVID-19, è quello della disinfezione periodica delle mani 

con prodotti a base alcolica (al 60% di alcol); i corridoi, le aule, i servizi igienici saranno dotati di 

dispenser di soluzione igienizzante, ad uso sia degli allievi che dei docenti.  

Si consiglia, inoltre, il lavaggio frequente delle mani.  

 

DISPOSITIVI DI PROTEZIONE PER GLI STUDENTI  

Il Comitato Tecnico Scientifico per l’emergenza (CTS) si esprimerà nel mese di agosto sull’obbligo 

di utilizzo della mascherina per gli studenti di età superiore a 6 anni.  

  

DISPOSITIVI DI PROTEZIONE PER IL PERSONALE INTERNO  

 

Tutto il personale interno dovrà indossare, durante l’attività didattica, una mascherina chirurgica o 

di comunità fornita dalla scuola o di propria dotazione.  

 

/rb  

 

IL DIRIGENTE SCOLASTICO 

                     Rossana Russo 
Firma autografa sostituita da indicazione a mezzo stampa 
 ai sensi e per gli effetti dell’art. 3, comma 2 D.Lgs 12/02/1993, n. 39 


